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1. 비밀번호 (난이도: 레벨1)

(1) 문제 내용

홍현이는 해킹의 위협에도 불구하고 귀찮다는 이유 하나만으로 숫자로만 이루어진 비밀번호를 사

용한다. 매달 비밀번호를 바꾸라는 요청에 귀찮음을 느낀 홍현이는 자신이 사용하고 있던 비밀번

호의 모든 자릿수를 더하여 다시 그 수를 비밀번호에 더하는 방식으로 비밀번호를 변경하고는 했

다. 홍현이가 현재 사용하고 있는 비밀번호가 주어졌을 때, 홍현이의 이전 비밀번호를 구해보자!

(2) 입출력 예시

- 입력: 홍현이가 현재 사용하고 있는 비밀번호가 주어진다. 비밀번호는 이하의 자연수이다.

- 출력: 홍현이의 이전 비밀번호를 출력한다. 만약 이전 비밀번호가 존재할 수 없는 경우라면 -1

을 출력한다.

2. 11월의 크리스마스(난이도: 레벨2)

(1) 문제 내용

이제 곧 크리스마스다. 윤성이는 벌써부터 신나서 크리스마스 트리를 꾸미려고 한다. 아직 11월이

지만, 마음만큼은 크리스마스다.

윤성이가 주문한 크리스마스트리 장식은 ≤≤ 개의 공이 개의 실로 연결돼있
다. (편리하게 장식용 공들은  의 번호를 가진다.) 트리 장식은 트리의 성질을 가진다. 즉, 서
로 다른 공 사이에는 무조건 단 하나의 경로만이 존재한다.

트리 장식은 또한 직접 페인트로 색칠해줘야 한다. 때문에 윤성이는 약간 귀찮았지만, 장식과 함

께 다양한 종류의 페인트를 같이 주문하였다. 다양한 종류의 페인트로 서로 인접한 공들끼리 그

리고 서로 2칸 떨어져있는 공들끼리는 다른 색으로 칠하기 위함이다.

하지만 문제가 발생했다! 윤성이의 실수로 페인트들의 주문이 누락된 것이었다. 때문에 들뜬 마음

이 식은 윤성이는 귀찮음이 몰려와 위의 규칙대로 칠하되, 최소의 종류만을 사용하여 색칠하려고

한다. 윤성이가 트리를 칠하려면 최소 몇 가지의 페인트가 필요할까?

(2) 입출력 예시

- 입력: 첫 번째 줄에  이 주어진다. 다음 줄부터  개의 줄에 걸쳐, 서로 직접 연결된 공
들의 번호가 공백으로 구분되어 주어진다.

- 출력: 윤성이가 필요한 페인트 종류의 개수를 출력하라.



3. 다항식 만들기(난이도: 레벨3)

(1) 문제 내용

윤성이는 수학 시간에 다항식을 배웠다. 다항식이란 한 개 이상의 항의 합으로 이루어진 식이다.

    등은 모두 다항식이다. 즉,   의 꼴을

가진다. 수업시간에 선생님이 예시로 들은 다항식이 있었는데, 이를 적을 시간이 부족하여, 간략

하게 필기하였다. 이는 길이가  인 ≤≤ 문자열로 'U'와 'D'로만 이루어져 있다. 문자
열의 정보를 토대로 우리는 다항식 를 만들 수있다. 다항식 는 다음과 같은 규칙을 따른
다.

- 최고차항의 계수는 1 또는 -1이다. 최고차항이란 가장 높은 차수를 뜻한다.

  에서는 가,   에서는  이겠다.
- 번째 문자열이 'U'라면,  이 성립한다.
- 번째 문자열이 'D'라면,  이 성립한다.
자 그럼 문자열의 규칙을 토대로 다항식을 만들어 주는 프로그램을 작성해보자. 단, 다항식 
가 여러 개라면, 최고차항이 가장 낮은 를 출력한다. 예를 들어,  과  이 모두
가능하다면,  이 답이 된다.
(2) 입출력 예시

- 입력: 윤성이가 수업시간에 적은 간략한 문자열이 하나 주어진다.

- 출력: 첫 번째 줄에 최고차항  를 출력한다. 두 번째 줄에  개의 정수를 공백을 구분하
여 출력한다. 정수는 각 차항의 계수를 내림차순으로 출력하면 된다.

테스트케이스에서 무조건 최소 하나의 정답이 보장된다. 그리고 각각의 계수는  을
넘지 않는다.

4. 상윤이의 도시 계획(난이도: 레벨4)

(1) 문제 내용

미래의 새로운 계획 도시인 성탄시는  개의 마을이  개의 에어워크로 연결 돼있다. 입주한

시민들은 빠른 에어워크의 성능에 처음에는 좋아했지만, 도시를 한 번에 연결하는 에어워크가 없

다면 돌아가거나 다른 마을들을 거쳐 이동해야 하기에 이에 관한 민원이 점점 쌓여갔다.

이러한 민원은 대부분이 "시작 마을"과 "도착 마을"의 사람들로부터 전해졌다. "시작 마을"은 마

을의 이름 답게 나가는 에어워크만이 존재하는 마을이다. 반면 "도착 마을"은 들어오는 에어워크

뿐이 존재한다. 이들은 각각 퇴근, 출근 시간에 가까운 길을 돌아가야 하기 때문에 매우 불편함을

안고 살아야 했다.



대한민국의 저명한 도시계획가인 상윤이는 이러한 문제를 해결하기 위해 성탄시의 에어워크를 조

사하려고 한다. 먼저 "시작 마을"에서 "도착 마을"까지의 경로 중 가장 오래 걸리는 경로들의 정

보를 알아내어 이를 보완해 나갈 예정이다. 프로그램을 작성하여 상윤이에게 해당 경로 중 가장

오래 걸리는 경로들의 소요 시간과 경로들에 속하는 에어워크의 총 개수를 알려주자!

단, 사이클은 존재하지 않는다. 그리고 "사작 마을"로 부터 다른 모든 마을까지, "도착 마을"을 제

외한 모든 마을들로 부터 "도착 마을"까지의 경로가 있음이 보장된다.

(2) 입출력예시

- 입력: 첫째 줄에 성탄시의 마을의 개수 ≤≤과 에어워크의 개수≤≤ 이 공백으로 구분되어 주어진다.
둘째 줄부터  개의 줄에 걸쳐 에어워크의 정보    의 정보가 공백으로 구분되어 주어진다.는 에어워크가 나가는 마을, 는 들어오는 마을의 번호이다. 는 에어워크의 소요시간이다.
그 다음 마지막 줄에는 "시작 마을"과 "도착 마을"의 번호가 공백으로 구분되어 주어진다.

- 출력: 첫 번째 줄에 가장 오래걸리는 경로의 소요시간을,

두 번째 줄에 가장 오래걸리는 경로들에 속하는 에어워크의 총 개수를 출력하라.

- 힌트: 가장 오래걸리는 경로는 여러 개 있을 수 있다. 예를 들어, 1번 테스트 케이스를 보자.

여기에는 1-2-6-7 과 1-4-6-7 의 총 2가지 최대 경로가 있다. 그럼 가장 오래걸리는 경로들에 속

하는 에어워크의 총 개수는 1-2, 2-6, 6-7, 1-4, 4-6 으로 총 5개이다.


